
 خانوادهزنان و  کشورهای اسلامی در حوزه جنسیت،مطالعه روند تولیدات علمی 

 امیری سادات طباطباییالدر پایگاه وب آو ساینس ـ رضا کریمی، فائزه 

 پژوهشی -علمی 

سفينهفصلنامه تخصّصی مطالعات قرآن و حدیث 
 50-27، ص 9966، زمستان «ویژه زن و خانواده» 96سال هجدهم، شماره 

 

کشورهای اسلامی در حوزه جنسيت، زنان عه روند توليدات علمی مطال

 و خانواده در پایگاه وب آو ساینس
 

 9*رضا کریمی

 2**امیری سادات طباطباییالفائزه 

هدف از این مطالعه، تعیین وضعیت تولیدات علمی کشورهای اسلامی در حوزه  چکيده:

ریزی ین جایگاه ایران به منظور برنامهجنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس و تعی

های پژوهشی کشور در این حوزه است. پژوهش از نوع جهت ارتقای جایگاه و تعیین اولویت

ها و دادپیشینه از برون 9552پژوهش شامل  کاربردی بوده و روش آن، علم سنجی است. جامعه

ای اسلامی در پایگاه تولیدات علمی پژوهشگران حوزه جنسیت، زنان و خانواده در کشوره

تحت پوشش این پایگاه بوده است.  5/6/9965وب آو ساینس است. تاریخ انجام جستجو 

کشور اسلامی بودند که در سازمان کنفرانس  57کشورهای اسلامی مورد مطالعه در پژوهش 

بیشترین تولید  2090های پژوهش حاکی از آن است که سال اسلامی، عضویت دارند. یافته

ر کشورهای اسلامی صورت گرفته است. کشور ترکیه، نیجریه و ایران دارای رتبه اول علمی د

تا سوم در بین کشورهای اسلامی و قالب مقاله بیشترین میزان را به خود اختصاص داده است. 

سهم نخست در تولیدات علمی و دانشگاه علوم پزشکی تهران نیز  univ Nigeriaدانشگاه 

 JOURNAL OF HOME ECONOMICSاند. مجله در حوزه زنان بودهپیشتاز در تولید علمی 

                                                           
 .عضو هیات علمی دانشگاه قم*. 

 .دانشجوی دکتری علم اطلاعات و دانش شناسی دانشگاه شهید چمران اهواز**. 
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RESEARCH  وAnyakoha های موضوعی اند. حیطهبیشترین تولید را به خود اختصاص داده

زنان، جنسیت، شیوع، بهداشت و سلامت و خشونت خانگی نیز دارای بیشترین تولیدات علمی 

 هستند. 

می؛ جنسیت؛ زنان، خانواده؛ وب آو ساینس؛ علم تولیدات علمی؛ کشورهای اسلا ها:کليدواژه

 سنجی.

 

 مقدمه و بيان مسئله

های مختلف موضوعی سنجی در عصر کنونی که حوزهاستفاده از مطالعات علم   

های اند، به عنوان یکی از کارآمدترین و مؤثرترین شیوهدانش گسترش یافته

و کشورها و نیز شناسایی ها دادها و تولیدات علمی افراد، سازمانبررسی برون

های علمی هر فرد، وضعیت کلی پژوهش است. مشخص شدن فراوانی پژوهش

مؤسسه، کشور، رشته علمی و روند آن و نیز تشخیص و ارزیابی میزان اهمیت 

گیری علمی و اجتماعی یک رشته خاص در طی دوره مورد نظر، از طریق اندازه

سنجی مد نظر های علمعات و روشای است که در مطالتولیدات علمی، مسئله

ریزان علمی کشور هموار و گذاران و برنامهگیرد و مسیر را برای سیاستقرار می

های ها به سوی اولویتسازند تا از این رهگذر، تحقیقات و پژوهشروشن می

برگرفته از نیازهای جامعه سوق داده شوند. همچنین، بررسی روند، پژوهشگران 

های انجام شده و انتشار متون علمی در یک رشته د تا پژوهشسازرا قادر می

های مشخص و معینی مقایسه نموده، های مختلف در دورهخاص را از جنبه

تغییرات و سیر تکاملی آنها را ثبت و ضبط و به تصویر کشد، و پس از تحلیل 

سرانجام نماید و ها را تعیین میاین تغییرات، میزان مطلوبیت یا عدم مطلوبیت آن

گیرد. از سوی دیگر، های آتی بهره میدهی برنامهبینی و جهتاز آن برای پیش

 [
 D

O
R

: 2
0.

10
01

.1
.1

73
50

68
9.

13
99

.1
8.

69
.4

.0
 ]

 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 s
af

in
ah

m
ag

az
in

e.
ir

 o
n 

20
26

-0
1-

08
 ]

 

                             2 / 24

https://dor.isc.ac/dor/20.1001.1.17350689.1399.18.69.4.0
http://safinahmagazine.ir/article-1-192-en.html


 

ی 
لم

 ع
ت

دا
ولی

د ت
رون

ه 
الع

مط
ت

سی
جن

زه 
حو

در 
ی 

لام
اس

ی 
رها

شو
ک

... 

82 

های توسعه یافتگی کشورها و موفقیت جامعه پژوهشی هر کشور، یکی از نشانه

میزان حضور پژوهشگران هر کشور در عرصه تولید علم و ارائه، انتشار و به 

 المللی است. ازلمی در نشریات بینهای جدید عها و یافتهگذاری نظریهاشتراک

 نوعی به تواندمی خود المللی،بین نشریات در علمی هاییافته انتشار طرفی،

 همین به. آید شمار به محققان دستاوردهای علمی سطح بودن قبول قابل بیانگر

المللی بین هایپایگاه در شده سازینمایه علمی تولیدات این مقدار افزایش دلیل،

 است هاییشاخص از یکی های استنادی مؤسسه اطلاعات علمی،ه پایگاهاز جمل

 توجه مورد وسیع سطحی در فناوری، و علم هایشاخص سایر کنار در که

و تعیین جایگاه و نقش  (979 ص ،9959 نوروزی چاکلی و نورمحمدی،) گیردمی قرار کشورها

ان از میزان های مختلف موضوعی، نشهر کشور در تولیدات علمی در حوزه

توانمندی و عملکرد آن کشور در جهت ارتقا و بهبود آن حوزه موضوعی است. 

های اند برنامهاز این رو، کشورهای مختلف از جمله کشورهای اسلامی در تلاش

سازی بسترهای مناسب برای تولیدات علمی و میزان مختلفی را جهت فعال

 سالهای ند. به طوریکه درهای مختلف موضوعی مهیا سازاثرگذاری در حیطه

 بسیار تلاش( مصر و ایران، ترکیه، از جمله) اسلامی کشورهای برخی اخیر،

 افزایش از حاکی موجود شواهد. اندداشته علمی عرصه در حضور زیادی برای

وب  پایگاه در آن شدن نمایه و. آی.اس.آی در مجلات علمی تولیدات میزان

 ترینمعروف( 9959بینش،  و گزنی ؛9955موسوی موحدی،  و رطباطبایی ف نیرنیا،) است. آوساینس

وب  پایگاه کندمی آمار به زبان علمی تولیدات کردن نمایه به اقدام که پایگاهی

 قرار حاضر پژوهش جمله از پژوهشها از بسیاری مبنای که باشدمی آوساینس

 جمله از کشورها تمامی کنونی، عصر دارد. با توجه به توضیحات مطرح شده، در

 هایحیطه در علم تولید رقابتی عرصه در شدن سهیم برای اسلامی کشورهای
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 هایگیریجهت شناسایی علمی، تولیدات بررسی نیازمند موضوعی، مختلف

 رهگذر، این تا باشندمی خود کشور نیازهای با علمی تولیدات تطابق و موضوعی

 در را خود شایسته یگاهجا مناسب، هایگذاریسیاست و ریزیبرنامه اتخاذ با

به اهمیت موضوع زنان و خانواده در با توجه . آورند بدست جهانی عرصه

کشورهای اسلامی، مطالعه وضعیت و چگونگی تولیدات علمی پژوهشگران 

رسد. به حوزه جنسیت، زنان و خانواده در کشورهای اسلامی ضروری به نظر می

زنان و خانواده در کشورهای دلیل مشخص نبودن وضعیت تولیدات علمی حوزه 

های پژوهشی و همچنین ارائه وری بیشتر از قابلیتاسلامی لازم است جهت بهره

پیشنهادهایی به منظور کمک به پژوهشگران حوزه زنان و خانواده در کشورهای 

های حوزه جنسیت، زنان و خانواده در اسلامی، تصویری از وضعیت پژوهش

از این رو، این پژوهش به بررسی مقالات منتشر کشورهای اسلامی ارائه شود. 

شده در پایگاه استنادی وب آو ساینس که در ارتباط با حوزه موضوعی جنسیت، 

توان به روند رشد باشد، پرداخته است. در طی این تحقیق، میزنان و خانواده می

بروندادهای علمی، نشریات هسته، نویسندگان فعال و برتر، مجلات برتر منتشر 

ها و مؤسسات پژوهشی فعال در این عرصه و در کننده تولیدات علمی، دانشگاه

دادهای علمی این حوزه در میان ن جایگاه ایران را در تولید بروننهایت، بتوا

کشورهای اسلامی شناخت. نتایج این پژوهش با نشان دادن حدود فعالیت هر 

ه پژوهشگران کمک فرد، مؤسسه و کشور در حوزه جنسیت، زنان و خانواده، ب

خواهد کرد تا با پی بردن به جایگاه خود نسبت به دیگر پژوهشگران در سطح 

های یتواولر کشورهای اسلامی، و با آگاهی از المللی در میان سایملی و بین

جایگاهی های بیشتر به سوی پژوهشی این حوزه به کار علمی بپردازند و با انگیزه

جنسیت، زنان و وه، بررسی تولیدات علمی حوزه علا تر گام بردارند. بهرفیع
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تواند ضمن اینکه میخانواده در کشورهای اسلامی در پایگاه وب آو ساینس، 

معرف وضعیت تولیدات علمی در کشورهای اسلامی و جایگاه هر یک از 

ها از لحاظ تولید علمی در این ها و مؤسسات پژوهشی آنکشورها و دانشگاه

ها شناخت محققان و پژوهشگران برتر شده و روند همکاری حوزه باشد، منجر به

و ارتباطات علمی بین متخصصان و پژوهشگران حوزه جنسیت، زنان و خانواده 

نماید. به علاوه، آگاهی از وضعیت تولیدات علمی در حوزه را تسهیل می

های علمی تواند تصویر جامعی از نوع فعالیتجنسیت، زنان و خانواده می

و نویسندگان را نمایان ساخته و سبب شناسایی نقاط ضعف و قوت  محققان

گزاری و تحقیقات انجام شده گردد. و از این رهگذر، ابزار مناسبی برای سیاست

ریزان کشورها و گزاران و برنامهریزی در امر تحقیق و توسعه باشد. سیاستبرنامه

ها و تی از توانمندیتوانند با دستیابی به درک درسهای مختلف، میدانشگاه

های تحقیقاتی، خط امکانات موجود، و نیز پی بردن به نقاط قوت و ضعف برنامه

ریزی کنند که به پر شدن خلاءها و تقویت مشی تحقیقات آینده را طوری برنامه

های علمی و نقاط ضعف بیانجامد و امکان بیشتری برای هدفدار کردن حرکت

م آید. با توجه به مطالب ذکر شده و از آنجایی های پژوهشی فراهتعیین اولویت

خصوص بروندادها و تولیدات علمی کشورهای  ای درحال مطالعهه که تا ب

اسلامی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس، صورت 

نگرفته است، مطالعه حاضر با هدف بررسی تولیدات علمی کشورهای اسلامی در 

 ن جایگاه ایران در بین کشورهای اسلامی انجام شده است.این حوزه و تعیی

 اهداف پژوهش

 هدف اصلی

هدف از این مطالعه، تعیین وضعیت تولیدات علمی کشورهای اسلامی در حوزه   
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جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس و تعیین جایگاه ایران به منظور 

این های پژوهشی کشور در لویتریزی جهت ارتقای جایگاه و تعیین اوبرنامه

 حوزه است.

 اهداف فرعی

تعیین روند رشد تولیدات علمی کشورهای اسلامی در حوزه جنسیت، زنان و    

 آینده وضعیت بینیپیش خانواده به تفکیک سال در پایگاه وب آو ساینس جهت

دار تعیین سهم کشورهای اولویت هایحوزه در مطلوب وضع به رسیدن و

می در انتشار تولیدات علمی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده در مختلف اسلا

 جایگاه پایگاه وب آو ساینس و تعیین کشورهای برتر تولیدکننده و نیز آگاهی از

 حوزه پژوهشی هایاولویت در ایران علمی تولیدات میزان کنونی وضعیت و

الب مدارک و اسلامی تعیین نوع و ق کشورهای میان در خانواده و زنان جنسیت،

تولیدات علمی کشورهای اسلامی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه 

ای اسلامی در ها و مؤسسات پژوهشی فعال کشورهوب آو ساینس تعیین دانشگاه

 هادانشگاه از یابیساینس و اطلاع آو خانواده در پایگاه وب زنان و جنسیت، حوزه

 جهت ایران در خانواده و زنان یت،جنس حوزه فعال در پژوهشی مؤسسات و

 راستای در هاآن بیشتر تقویت برای نیاز مورد هایحمایت اصولی تخصیص

کننده مقالات حوزه تعیین مجلات برتر منتشر دار اولویت هایحوزه اجرای

جنسیت، زنان و خانواده در کشورهای اسلامی و ایران در پایگاه وب آو ساینس 

برتر در حوزه جنسیت، زنان و خانواده در کشورهای  تعیین نویسندگان فعال و

های موضوعی توزیع فراوانی حیطهاسلامی و ایران در پایگاه وب آو ساینس 

بروندادهای علمی پژوهشگران کشورهای اسلامی در حوزه جنسیت، زنان و 

 .خانواده در پایگاه وب آو ساینس
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 پيشينه پژوهش

خارجی متعدد صورت گرفته در  های داخلی ومرور مطالعات و پژوهش   

سنجی با اهداف گوناگون، نشان    های مختلف موضوعی در حوزه علمحیطه

دهد که تمرکز این مطالعات گاه بر کلیت تولید علم و گاه بر سطوح خردتر می

های موضوعی، مجلات یا مانند کشورها، زبان، نوع مدرک، سال انتشار، حوزه

هش در حوزه تولیدات علمی ، بررسی پیشینه پژواستنادها بوده است. به علاوه

های حوزه بسیاری در هایپژوهش مذکور در روش است که آن حاکی از کشورها،

از سوی دیگر، برخی پژوهشها  .مختلف موضوعی، مورد استفاده قرار گرفته است

فارغ از حیطه موضوعی، بیشتر با تمرکز بر تولیدات علمی ایران یا تولیدات علمی 

رهای جهان، خاورمیانه و کشورهای اسلامی و همسایه و جایگاه ایران در کشو

توان موارد ذیل را برشمرد: از میان این پژوهشها می اند.بین آنها، انجام شده

فر و ؛ نیرنیا، طباطبایی9951؛ موسوی، 9959؛ موسوی، 9959انصافی و غریبی، 

؛ نوروزی 9959یگران، فرد و د؛ اعتمادی9955؛ صبوری، 9955حدی، موسوی مو

؛ دیدگاه و 9959؛ گزنی و بینش؛ 9959؛ مهراد و گزنی، 9959چاکلی و دیگران، 

؛ نوروزی چاکلی و 9955زاده، ؛ نوروزی چاکلی و حسن 9955ن منش، عرفا

؛ حریری و ریاحی، 9956؛ نیاکان، 9956؛ منصوری و عصاره، 9955دیگران، 

؛ 2001؛ کینگ، 2000لسون، ؛ عصاره و وی9961؛ مصطفوی و کیانی، 9962

 .2099آدامس و همکاران، 

ها مبین این مسئله است که به منظور تعیین روند و میزان رشد مرور کلی پیشینه   

سنجی استفاده شده های مختلف علمتولیدات علمی کشورهای مختلف، از روش

و  های موضوعی متفاوت و بسیار خاص انجام گرفتهو مطالعات گسترده در زمینه

دهد. این مسئله، حاکی از اهمیت این همچنان به روند صعودی خود ادامه می
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وعی فعال و های موضتکنیک و توجه به آن در عصر کنونی جهت شناسایی حوزه

-توانسته سنجیعلم با استفاده از روش های مختلفپژوهش بنابراین، دارد. جدید

ها و شناسایی دانشگاه اند دست به شناسایی مجلات هسته حوزه مورد بررسی،

ر حوزه مورد مؤسسات و نهادهای موفق و مقایسه بین موضوعات پرکاربرد د

موضوعی جنسیت،  حوزه گرفته، صورت با جستجوهای حال، با این بررسی بزنند.

ای و آن هم در کشورهای اسلامی، و چه به زنان و خانواده چه به صورت منطقه

ها مربوط به یک گرفته و غالب پژوهشصورت کلی، هنوز مورد سنجش قرار ن

های هم در زمینه مورد از کشورهای اسلامی آن ا چندکشور عضو جهان اسلام و ی

به رو، با توجه اند. از اینگرفتهضوعی متفاوت از پژوهش حاضر، صورت مو

اهمیت موضوع مذکور، شناسایی روند رشد بروندادهای علمی، نشریات هسته، 

ها و رتر، مجلات برتر منتشر کننده تولیدات علمی، دانشگاهنویسندگان فعال و ب

ان کشورهای میل حوزه جنسیت، زنان و خانواده در مؤسسات پژوهشی فعا

 دارد. تحقق این امر سعی در رو که پژوهش پیش رسدمی نظر ضروری به اسلامی،

 شناسیروش

جامعه پژوهش حاضر از نوع کاربردی است. روش پژوهش علم سنجی است.    

دادها و تولیدات علمی پژوهشگران حوزه برونپیشینه از  9552این پژوهش شامل 

جنسیت، زنان و خانواده در کشورهای اسلامی در پایگاه وب آو ساینس است. 

تحت پوشش این پایگاه بوده است. کشورهای  5/6/9965تاریخ انجام جستجو 

که در سازمان کنفرانس  کشور اسلامی بودند 57اسلامی مورد مطالعه در پژوهش 

عضویت دارند. کشورهای عضو این سازمان عبارتند از:  9اسلامی )اُ. آی. سی.(

آلبانی، اردن، ازبکستان، افغانستان، الجزیره، امارات متحده عربی، اندونزی، 

                                                           
1. Organization of Islamic Countries (OIC)  
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اوگاندا، ایران، بحرین، برونئی، بنگلادش، بنین، بورکینافاسو، پاکستان، تاجیکستان، 

کیه، توگو، تونس، جیبوتی، چاد، ساحل عاج، سنگال، سودان، ترکمنستان، تر

سورینام، سوریه، سومالی، سیرالئون، عراق، عربستان سعودی، عمان، فلسطین، 

قرقیزستان، قزاقستان، قطر، گابن، گامبیا، گویان، گینه، گینه بیسائو، لبنان، لیبی، 

یجریه، نیجر، کامرون، مالدیو، مالزی، مالی، مراکش، مصر، موریتانی، موزامبیک، ن

 کومور، کویت، و یمن.

 استفاده زیر راهبرد از خانواده و زنان جنسیت، به مربوط مدارک بازیابی برای

 SU=(wom* OR famil* OR feminis* OR gender OR sex OR: گردید

Husband OR wife OR spouses Households OR Menstruation OR 

Kinship OR Marriage OR Menopause OR Mother OR widow OR 

adultery OR sodomy OR fertility OR Fetal OR Fetus OR abortion OR 

chastity OR purdah OR "Birth control" OR parent OR divorce OR 

Puberty OR pregnant OR INFERTIL* OR Paternal) AND CU= iran 

 (AND)طور جداگانه با عملگر کشور اسلامی به  57فرمول فوق همراه با اسامی 

دیلیمیتد و پلین تکس در  -ترکیب و مورد جستجو قرار گرفت و با فرمت تب

ها مانند مقاله، های متنی ذخیره شد. که این رکوردها در انواع قالبقالب فایل

ره شده به های ذخی... بوده است. دادهها، نقد و بررسی کتاب و چکیده نشست

های افزار دادهتجمیع شد. در این نرمافزار اکسل منتقل و رمصورت فایل متنی به ن

پس  آمده، استخراج شد. DEستون  های نویسندگان که دربه فیلد کلیدواژه مربوط

ها و مشکلات مورد نیاز، با توجه به حجم زیاد کلیدواژه هایآوری دادهاز جمع

گرفت. به منظور ها صورت هسازی کلیدواژزبان کنترل نشده، کنترل و یکدست

 ووس افزار نرم های موضوعی مختلف و ترسیم نقشه کلی ازخروجی نقشه

و یوسی  9دراو نت افزاراز نرم پژوهش، این در همچنین. است شده استفاده 9ویور

                                                           
1.VOSviewer  
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سنجی استفاده شد. در های علمشاخص و کاره ب خوشه هر نقشه ترسیم جهت نت

 پرداخته شده است.سؤالات پژوهش  ها بر اساسادامه به تجزیه و تحلیل داده

 هایافته

سؤال اول: روند رشد تولیدات علمی کشورهای اسلامی در حوزه جنسیت،    

 زنان و خانواده به تفکیک سال در پایگاه وب آو ساینس چگونه است؟

کلیه تولیدات علمی پژوهشگران کشورهای اسلامی در حوزة جنسیت، زنان و    

مدرک  565با  2090مدرک است. سال  9552و ساینس خانواده در پایگاه وب آ

مدرک و سال  590با  2005بیشترین سهم تولید را داشته است. همینطور سال 

مدرک در رتبة دوم و سوم قرار دارند. لازم به ذکر است که در سال  257با  2006

هیچ تولید علمی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده توسط کشورهای  9659

  پایگاه وب آو ساینس منتشر نشده است. اسلامی در

 

 
 

     

 

 

 

 

 

   : توزیع فراوانی تعداد مدارک منتشر شده بر اساس سال در پایگاه وب آو ساینس9شکل 

: سهم کشورهای مختلف اسلامی در انتشار تولیدات علمی در حوزه 2سؤال    

                                                                                                                                        
1. NetDraw  
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 جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس چگونه است؟

را به مدرک شامل کشور ترکیه است که بیشترین سهم  127. 9ر طبق جدولب   

کشور ایران  مدرک در رتبه دوم و 919 نیجریه با خود اختصاص داده است. کشور

 ک در رتبه سوم قرار دارند. مدر 919با 

: توزیع فراوانی پرتولیدترین کشورهای اسلامی در حوزة جنسیت، زنان 9جدول 

 و خانواده در پایگاه وب آو ساینس
 تعداد استناد تعداد انتشار کشورهای اسلامی ردیف

 9999 127 ترکیه 9

 592 919 نایرا 2

 555 95 مصر 9

 219 17 عربستان سعودی 1

 671 919 نیجریه 

 9017 992 افریقاکشورهای دیگر  5

 9609 996 آسیاکشورهای دیگر  9

 550 952 کشورهای دیگر عربی 7

 
: نوع و قالب مدارک و تولیدات علمی کشورهای اسلامی در حوزه 9سؤال 

 جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس چگونه است؟

 9552 با تعداد ساینس آو الب مقاله در پایگاه وبدهد قمی ها نشانفتهیا بررسی   

بعد از آن قالب است.  درصد( بیشترین سهم را به خود اختصاص داده 12/55)

 15با تعداد  نقد و بررسی کتابدرصد( و  59/5) 905با تعداد  هاچکیده نشست

 درصد( در رتبة دوم و سوم قرار دارند.  56/2)

ها و مؤسسات پژوهشی فعال کشورهای اسلامی از : وضعیت دانشگاه1سؤال    
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حیث تولیدات علمی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس 

 چگونه است؟

های کشورهای اسلامی با بالاترین : توزیع فراوانی مؤسسات و دانشگاه2جدول 

 گاه وب آو ساینسمیزان تولید در حوزة جنسیت، زنان و خانواده در پای
 تعداد استناد تعداد تولیدات نام مؤسسه ردیف

9 Univ Nigeria 66 922 

2 Makerere Univ 16 102 

9 Univ Ibadan 16 299 

1 Hacettepe Univ 11 219 

5 Univ Malaya 10 952 

9 Middle E Tech Univ 95 529 

7 Amer Univ Beirut 99 200 

5 Bilkent Univ 92 221 

6 Univ Tehran Med Sci 99 200 

90 Obafemi Awolowo 

Univ 
90 909 

 
ترین تولید را در دانشگاه کشورهای اسلامی که بیش 90فهرست  2در جدول    

های این جدول اند ذکر شده است. طبق یافتهحوزه جنسیت، زنان و خانواده داشته

Univ Nigeria  این حوزه داشته  بیشترین سهم را در تولید علمی 66با تعداد

 است. 

: مجلات برتر منتشر کننده مقالات حوزه جنسیت، زنان و خانواده در 5سؤال    

 کشورهای اسلامی در پایگاه وب آو ساینس چه مجلاتی هستند؟

تولیدات علمی کشورهای اسلامی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه    
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ای که مجله 90، 9در جدول  اند.مجله منتشر شده 909وب آو ساینس در 

 اند.اند، ذکر شدهبیشترین تولیدات را در این حوزه داشته

های منتشر کننده تولیدات علمی پژوهشگران : توزیع فراوانی مجله9جدول 

 ایرانی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس

 
در حوزه جنسیت، زنان و توزیع فراوانی پرتولیدترین پژوهشگران : 9سؤال 

 در پایگاه وب آو ساینس چگونه است؟ خانواده در کشورهای اسلامی

با  Anyakoha EUدر پایگاه وب آو ساینس با توجه به نتایج به دست آمده    

 99با  KABIR Mمدرک بیشترین سهم را به خود اختصاص داده است.  99تولید 

تعداد  نام مجله ردیف

 انتشار

 تعداد استناد

9 JOURNAL OF HOME 

ECONOMICS RESEARCH 
999 21 

2 CULTURE HEALTH & 

SEXUALITY 
997 559 

9 JOURNAL OF WOMENS 

HEALTH 
905 509 

1 HEALTH CARE FOR WOMEN 

INTERNATIONAL 
900 506 

5 WOMENS STUDIES 

INTERNATIONAL FORUM 
56 527 

9 CHILD ABUSE & NEGLECT 59 9991 

7 JOURNAL OF INTERPERSONAL 

VIOLENCE 
79 555 

5 WOMEN & HEALTH 99 901 

6 INTERNATIONAL FAMILY 

PLANNING PERSPECTIVES 
56 9197 

90 JOURNAL OF COMPARATIVE 

FAMILY STUDIES 
57 207 
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مدرک به ترتیب در رتبة دوم  90هر کدام با  Igbo CAو  Cindoglu Dمدرک و 

نویسنده  90و سوم قرار دارند. از بین نویسندگان پرکار در پایگاه وب آو ساینس 

 شود.زیر مشاهده می ولبرتر در جد

در حوزه جنسیت، زنان و : توزیع فراوانی پرتولیدترین پژوهشگران 1جدول

 در پایگاه وب آو ساینس خانواده در کشورهای اسلامی

 تعداد استناد تعداد برونداد نام نویسنده ردیف

9 Anyakoha EU 99 9 

2 KABIR M 99 9 

9 Cindoglu D 90 90 

1 Igbo CA 90 9 

5 Al-Modallal H 6 97 

9 Arat Y 6 19 

7 Khawaja M 5 55 

5 Sakalli-Ugurlu N 5 971 

6 Schuler SR 5 290 

90 Aghajanian A 7 96 

 
های موضوعی بروندادهای علمی پژوهشگران : توزیع فراوانی حیطه7سؤال    

اسلامی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس کشورهای 

 چگونه است؟

مدرک بیشترین  207شود موضوع زنان با مشاهده می 5همانطور که در جدول    

مدرک در رتبة دوم  911است. موضوع جنسیت با  سهم را به خود اختصاص داده

 مدرک در رتبة سوم قرار دارند. 925و موضوع شیوع با 
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های موضوعی برتر در بروندادهای علمی : توزیع فراوانی حیطه5جدول 

پژوهشگران کشورهای اسلامی در حوزة جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب 

 آو ساینس
 میزان رخداد کلیدواژه

 207 زنان

 911 جنسیت

 925 شیوع

 921 بهداشت و سلامت

 920 خشونت خانگی

 62 شریک جنسی صمیمیخشونت 

 79 رکیهت

 72 تجاوز/ خشونت/ سوء استفاده

 79 هانگرش

 97 نوجوانان

 
 گيریبحث و نتيجه

تولیدات علمی کشورهای اسلامی که در حوزه  بررسی به پژوهش این   

 اند،موضوعی جنسیت، زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس منتشر شده

ات هسته، نویسندگان، و تصویری از روند رشد تولیدات علمی، نشری پرداخته

 در و عرصه این ها و مؤسسات پژوهشی فعال و برتر درمجلات و دانشگاه

 کشورهای میان در حوزه این علمی بروندادهای تولید در ایران جایگاه نهایت،

مدرک  565با  2090سال های پژوهش، ارائه داده است. طبق یافته اسلامی

مدرک و سال  590با  2005ور سال بیشترین سهم تولید را داشته است. همینط

مدرک در رتبة دوم و سوم قرار دارند. لازم به ذکر است که در سال  752با  2006
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وسط کشورهای هیچ تولید علمی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده ت 9659

شود طور که مشاهده میهمان منتشر نشده است. آو ساینس در پایگاه وب اسلامی

ی اسلامی در حوزه جنسیت، زنان و خانواده دارای سیر تولیدات علمی کشورها

و رشد صعودی منظم نبوده و در بعضی از سالها سیر نزولی داشته داشته است. 

این حوزه،  ف اسلامی در انتشار تولیدات علمیمختل خصوص سهم کشورهایدر 

کشور ترکیه بیشترین سهم تولیدات را به خود اختصاص داده است. بعد از آن، 

 اند. ر نیجریه و ایران در رتبه دوم و سوم قرار گرفتهکشو

های بدست آمده، در حوزه موضوعی جنسیت، زنان و خانواده، مطابق یافته   

با اند که قالب مقاله در کشورهای اسلامی قالب منتشر شده 99مدرک در  9552

ین بیشتردرصد(،  9/52) 921با تعداد  و در ایراندرصد(  12/55) 9552تعداد 

 59/5) 905با تعداد  هاچکیده نشستمیزان را به خود اختصاص داده است. 

درصد( در رتبة دوم و سوم قرار  56/2) 15با تعداد  نقد و بررسی کتابدرصد( و 

های شود که قالب مقاله مجله با توجه به ویژگیبه این ترتیب مشاهده میدارند. 

ترین ها، به عنوان یکی از پراستقبالمنحصر به فرد خود نسبت به انواع دیگر قالب

با این حال، های انتقال اطلاعات علمی در میان پژوهشگران مطرح است. محمل

بیشترین درصد تولید اطلاعات علمی در دهد که ( نشان می9959پژوهش دهقان )

عربستان سعودی در قالب مقاله مجله، در ایران در قالب گزارش پروژه، در ترکیه 

اند. از سوی در مصر در قالب فصل کتاب منتشر شدهله سمینار و شکل مقابه 

اقلام کتابشناختی و اطلاعاتی در مورد یک شخص در این پژوهش قالب دیگر، 

به این اند کمترین سهم را به خود اختصاص داده درصد( 50/0عدد ) 9با تعداد 

کشور چه های دیگر چه در خارج از توان نتیجه گرفت اگر چه قالبترتیب می

در داخل از اهمیت برخوردارند اما قالب مقاله در خارج و داخل کشور و در 
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ها نزد پژوهشگران از اهمیت و اعتبار بیشتری برخوردار است. و بیشتر حوزه

 کنند.همینطور نمایانگر این است که پژوهشگران از مقالات بیشتر استفاده می

ترین های کشورهای اسلامی که بیشدانشگاههمان طور که اشاره شد، از میان    

 66با تعداد  Univ Nigeriaتولید را در حوزه جنسیت، زنان و خانواده داشته اند، 

اثر، بیشترین سهم را در تولید علمی این حوزه داشته است. بعد از آن دانشگاه 

Makerere Univ  وUniv Ibadan  مدرک و دانشگاه 16هر کدام باHacettepe 

Univ  های دوم و سوم را به مدرک در پایگاه وب آو ساینس به ترتیب رتبه 11با

اند. در ایران نیز دانشگاه علوم پزشکی تهران، دانشگاه علوم خود اختصاص داده

پزشکی تبریز، دانشگاه تهران، دانشگاه آزاد اسلامی، و دانشگاه تربیت مدرس، به 

رسد . بدین ترتیب به نظر میاندهای اول تا پنجم را از آن خود کردهترتیب رتبه

ها بیشتر از دیدگاه علوم پزشکی و بهداشت و سلامت به که در ایران پژوهش

 اند.موضوعات مربوط به حوزه جنسیت، زنان و خانواده پرداخته

پیرامون مجلات هسته تولیدات علمی کشورهای اسلامی در حوزه جنسیت،    

اند. در مقاله مجله منتشر شده 909 زنان و خانواده در پایگاه وب آو ساینس در

اند، ذکر شده اند. با توجه به مجلاتی که بیشترین تولیدات را در این حوزه داشته

 JOURNAL OF HOME ECONOMICSآمده مجلههای بدست یافته

RESEARCH  نس بیشترین تولید را داشتهمدرک در پایگاه وب آو سای 999با-

مدرک و  997با  CULTURE HEALTH & SEXUALITYهای اند. و مجله

مدرک در پایگاه وب آو  905با  JOURNAL OF WOMENS HEALTHمجله 

ران ایرانی در های دوم و سوم قرار دارند. تولیدات علمی پژوهشگساینس در رتبه

 JOURNAL OF مجله، مجلات 97مجله منتشر شده است که از میان این  97

WOMENS HEALTH  مدرک،  22باWOMEN & HEALTH  مدرک،  91با
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 JOURNALو  HEALTH CARE FOR WOMEN INTERNATIONALو 

OF COMPARATIVE FAMILY STUDIES  مدرک، با توجه  92هر کدام با

 اند.های اول تا سوم را بدست آوردهی منتشر شده، رتبهبه تعداد تولیدات علم

با  Anyakoha EUبا توجه به نتایج به دست آمده در پایگاه وب آو ساینس    

 99با  KABIR Mمدرک بیشترین سهم را به خود اختصاص داده است.  99تولید 

مدرک به ترتیب در رتبة دوم  90هر کدام با  Igbo CAو  Cindoglu Dمدرک و 

 و سوم قرار دارند. 

های به دست آمده از پژوهش حاضر حاکی از آن است که در پایگاه وب یافته   

های موضوعی که در حوزة جنسیت، زنان و خانواده آو ساینس بیشترین حیطه

شت و های موضوعی زنان، جنسیت، شیوع، بهداروی آن کار شده است حیطه

وهش حاکی از آن است که های پژیافتهسلامت، و خشونت خانگی است. 

اند. از مطالعات جنسیت و زنان روی دو مؤلفه کلی زنان و جنسیت متمرکز شده

 و مردسالاری فرهنگ وجود دلیل طور که مطرح شد بهسوی دیگر، همان 

 و خشونت به نسبت کشورها و جوامع برخی فرهنگی سیستم بخشی مشروعیت

شود. زنان مشاهده می نگی علیهمردان، خشونت خا جسمانی قدرت برتری

ترین نوع آن خشونت علیه زنان توسط همسر زنان که رایج علیه خانگی خشونت

 دارای و دیده شده جهان سراسر در که است ایپدیده یا شریک زندگی است،

 اقتصادی، خشونت روانی، خشونت جنسی، خشونت قبیل از ایگسترده ابعاد

 و بهداشت کننده تهدید و تفیزیکی و جسمانی اس خشونت عاطفی، خشونت

 جسمانی هایآسیب با همراه تنها نه به طوریکه. هاستخانواده و زنان سلامت

آورد. لازم به می همراه به را شناختی روان عوارض از ایگسترده طیف بلکه است

 فردی، عوامل از ایگسترده طیف و ابعاد زنان سلامت و ذکر است که بهداشت
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 را مختلف هایحیطه خود یک هر که. گیردمی بر در ار اجتماعی و خانوادگی

 زنان سلامت و بهداشت در فردی عوامل جمله از مثال، طور به. شوندمی شامل

 خانوادگی بعد در .کرد اشاره معنوی و عاطفی روانی جسمی، هایحیطه به توانمی

 یفط که. گیردمی قرار زیربنایی هاینقش و همسر حمایت باروری، مسائل نیز

 در زنان جنسی مسائل زایمان، بارداری، جنسی، تجارب قبیل از مسائل از بسیاری

 و شوهر خشونت جنسی، شریک توسط جنسی خشونت یائسگی، دوران

 دیگر از اجتماعی عوامل .گیرددر برمی را...  و جنسی آزار خانوادگی، خشونت

 فرهنگی، عوامل زیر طبقات بر مشتمل که است زنان سلامت بر مؤثر عوامل

 خود فرهنگی عوامل. است زنان مسائل مدیریت و اقتصادی اجتماعی حمایت

. است زندگی سبک و تحصیل طلاق، و ازدوج طردشدگی، جنسیتی، تبعیض شامل

 زیر طبقات شامل که باشدمی زنان مسائل مدیریت زیرطبقه پیشگیرانه خدمات

 دسترسی جنسی، مسائل جمله از گوناگون مسائل در رسانی اطلاع و آموزش

 روانی هایبیماری شیوع رو، بررسیاز این .است حمایتی خدمات ارائه و آسان

 هایتفاوت .گیرد قرار زیادی مقالات موضوع تواندمی ذیل دلایل به زنان بین در

 زندگی در متعدد اجتماعی و روانی شناختی،زیست فشارهای تحمل فیزیولوژیک،

 زایمان، بارداری، ازدواج، ماهیانه، عادت: دمانن سالمندی تا کودکی از زنان

 از استفاده در نابرابری اجتماعی، و خانوادگی سنگین هایمسئولیت شیردهی،

 عدم زنان، به نسبت ناصحیح باورهای و هانگرش اجتماعی، موجود امکانات

 کمبود مردان، به نسبت( اشتغال ازدواج، تحصیل،) اجتماعی و اقتصادی استقلال

 و اجتماعی و خانوادگی فردی، سطح در زنان از حمایت به مربوط قوانین نبود یا

  خانگی خشونت و زنان علیه خشونت بهداشتی عواقب .دیگر مشکلات بسیاری

 حاملگی دوران هایآسیب جدی، جسمی هایآسیب قتل،) جسمانی عواقب شامل
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 و استهناخو هایحاملگی قربانی، زنان کودکان هایآسیب جنین، و مادر برای

 ،(هابیماری سایر برابر در پذیریآسیب و ایدز و مقاربتی هایبیماری زودرس،

 آینده، خودکشی، از نفس، نگرانی به اعتماد حقارت، عدم احساس) روانی عواقب

 در اشکال مزمن، نومیدی، خستگی اضطراب، افسردگی، نظیر روانی هایبیماری

 انزوا، و نشینیگوشه بزهکاری، ا،اعتیاد، فحش شبانه، هایکابوس خواب، آغاز

 هایهزینه افزایش) اجتماعی عواقب و( کودکان بر خشونت تأثیر مشاهده

( توسعه توان و نیرو کاهش و کار قدرت و وریبهره کاهش بهداشتی، هایمراقبت

شود که اهمیت مسائل فوق با توجه به مطالب پیش گفته شده روشن می. باشدمی

با یکدیگر، تا حدی است که موضوعات زنان، جنسیت،  الذکر و ارتباط آنها

شیوع، بهداشت و سلامت و خشونت خانگی در صدر تولیدات علمی کشورهای 

رسد توجه بالا به موضوع فوق الذکر از جمله اند. به نظر میاسلامی قرار گرفته

خشونت یا ریشه در شیوع بالای خشونت در جوامع اسلامی داشته یا به دلیل 

از جمله موضوعاتی هستند که در کشورهای غربی در راستای دفاع از  اینکه

های اولویتجزو  ءاسماکه  اند به طوریحقوق زنان مطرح و برجسته شده

ها اخذ کشورهای اسلامی مسائل را از غربیو نویسندگان پژوهشی قرار گرفته 

گونه اینروی  سمت پژوهش به مقالات، چاپ نان درآ توجه جلب برای و اندکرده

ها، این فرضیهپرواضح است که سنجش و ارزیابی  اند.موضوعات متمایل شده

های جامع و کاملی است. همینطور توجه به موضوع بهداشت و نیازمند پژوهش

ثیرگذار در کشورها أسلامت یا ریشه در توجه به زنان به عنوان موجودی مهم و ت

ا و پیامدهای بهداشت و سلامت هدارد و یا اینکه در کشورهای اسلامی، آسیب

را سبب  بالتبع گرایش پژوهشگران به آنها مندی ایجاد کرده ومسئله گ بوده وپررن

شده است یا تحت تأثیر نگرش پزشکی در جامعه مدرن و پزشکی کردن مسائل 
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-داده است به علاوه این احتمال وجود دارد که پرداختن به پژوهشمختلف رخ 

کنند با توجه به مصادیق واضح و سلامت را بررسی می هایی که متغیر بهداشت

گیرد لذا گرایش بیشتری به سمت آنها در میان آن، با سهولت بیشتری صورت می

های پژوهشگران وجود دارد. پیرامون موضوع نوجوانان نیز که جز حیطه

توان اینگونه گمان کرد که دادهای علمی قرار گرفته میموضوعی برتر در برون

های سنی کشورهای اسلامی از به نسل بعد با عنایت به سطوح و گروه توجه

های مهم در این کشورها است. به علاوه، توجه بیشتر به جمله مسائل و اولویت

های نوظهوری است که در نوجوانان و مسائل و مطالبات آنان از جمله پدیده

شدن رخ  جوامع مختلف از جمله کشورهای اسلامی حین حرکت به سمت مدرن

-داده و مباحث مرتبط با آنان از جمله شکاف نسلی، مشکلات امر تربیت و شیوه

های تربیتی مطلوب، روابط والدین و نوجوانان، مطالبات نوجوانان و ... را بوجود 

 آورده است.

 پيشنهادهای پژوهش

گردد با شناسایی علل پیشنهاد میهای پژوهش، در مجموع با عنایت به یافته   

به تحقیق و ارائه راهکارهای  پژوهشگران حوزه جنسیت، زنان و خانواده یشگرا

را به سوی پژوهش و تولید علم سوق داد.  این حوزهاندرکاران  مناسب، دست

های مطالعاتی برای مشتاقان پژوهش، تبادل استاد و دانشجو به فراهم کردن فرصت

کردن بستر مناسب برای  منظور مبادله تجربیات کشورمان با سایر کشورها، آماده

کارگیری سیاستهای حمایتی و تشویقی جهت تشویق متخصصان ه تحقیق، و ب

توان از عوامل برجسته دستیابی به ارتقاء کمی و کیفی این حوزه به پژوهش را می

ر نهایت بایستی اذعان د .برشمرد جنسیت، زنان و خانوادهتولید علم در رشته 

زنان و  جنسیت،ت پژوهشگران ایرانی در حوزه داشت که حجم بالایی از مقالا
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اند. همچنین اثر تحریم بر عدم پذیرش های استنادی نمایه نشدهدر پایگاه خانواده

بسیاری از مقالات ایرانی در نشریات معتبر جهانی از دیگر موضوعاتی است که 

مختلف در چند سال  هایطور قطع در میزان تولیدات علمی ایران در حوزهه ب

 .ثیر داشته استأخیر تا

 های بيشترپيشنهادهایی برای پژوهش

خانواده بین ایران و  تولیدات علمی حوزه جنسیت، زنان ومطالعه تطبیقی    

 کشورهای توسعه یافته 

مطالعه تطبیقی تولیدات علمی حوزه جنسیت، زنان و خانواده بین ایران و    

 کشورهای عربی 

حوزه جنسیت، زنان و خانواده بین کشورهای  مطالعه تطبیقی تولیدات علمی   

 اسلامی و اروپایی

های علمی مطالعه تولیدات علمی حوزه جنسیت، زنان و خانواده در رشته   

 مختلف

 منابع 
(. 9959نورمحمدی، حمزه علی؛ وزیری، اسماعیل. )نوروزی چاکلی، عبدالرضا؛ اعتمادی فرد، علی؛ 

 .75-95(، 10) 97، رهيافت. 2009و  2005 رکیه و مصر در سالهایرزیابی تطبیقی تولید علم ایران، تا

مرکز . تهران: 8333سال  در سطح بين المللی ایران دانش(. 9959). ، حسینغریبی ؛ وانصافی، سکینه

 .اطلاعات و مدارک علمی ایران

یمان (. بررسی همکاریهای علمی میان کشورهای عضو پ9962حریری، نجلا؛ و ریاحی، عارف. )زمستان

فصلنامه ها و راهکارهایی برای ارتقای آن. دی هشت؛ نگاهی به نقش ایران در این نوع همکاری

 .619-696(، 1) 27، سياست خارجی

(. تولید اطلاعات علمی کتابداری و اطلاع رسانی در ایران، ترکیه، عربستان 9959دهقان، شیرین. )بهار 

 .969-976(، 9) 90، یفصلنامه کتابداری و اطلاع رسان صعودی و مصر.

جنوب  تألیفات مشترک ایران و کشورهای(. 9955. )تابستان عرفانمنش، محمدامین و دیدگاه، فرشته؛
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 .902-55، (1) 21، علوم و فناوری اطلاعات .شرق آسیا در پایگاه وب آو ساینس

 .15-10، 95، رهيافت. 2009(. تولید علم ایران در سال 9955صبوری، علی اکبر. )پاییز و زمستان 

 جایگاه علمی جمهوری اسلامی ایران در بین کشورهای (. بررسی9959) .بینش، مژگانو گزنی، علی؛ 

 .50-19(،  19 ) 97 ،رهيافت ی.اسلام

ارزیابی تطبیقی کشورهای اسلامی (. 9961مصطفوی، اسماعیل؛ و کیانی، حمیدرضا. )بهار و تابستان 

پژوهش نامه . ESIکیه، مصر و پاکستان در پایگاه اطلاعات علمیپیشرو در تولید علم: مطالعه ایران، تر

 .95-59(، 9) 9، علم سنجی

 واکشورهای پیشرو علمی جهان اسلام در پایگاه وب (. 9956. )عصاره، فریدهو منصوری، علی؛ 

  .996-917، 59، فصلنامه کتاب ساینس.

، رهيافت .کشور اول جهان 50بندی تولید علم در رتبه(. 9959موسوی، میرفضل الله. )بهار و تابستان 

92 ،97-57. 

 .56-15(، 95) 95، رهيافت (. احراز جایگاه نخست علمی در منطقه.9951موسوی، میرفضل الله. )

مطالعات ملی کتابداری و . هان اسلامقدرتهای علمی ج(. 9959. )پاییز گزنی، علیو مهراد، جعفر؛ 

 .910-925(، 9) 95 سازماندهی اطلاعات،

(. 2007-9665(. تولیدات علمی ده ساله ایرانیان در سطح بین المللی )9956نیاکان، شهرزاد. )زمستان 

 .59-72(، 1) 29، مطالعات ملی کتابداری و سازماندهی اطلاعات

(. وضعیت تولید علم ایران و کشورهای 9959مزه علی. )نوروزی چاکلی، عبدالرضا؛ و نورمحمدی، ح

. تهران: مرکز ISIهای مؤسسه اطلاعات علمی بر اساس آمار پایگاه 2009و  2005منطقه در سالهای 

 تحقیقات سیاست علمی کشور.

 (.9959نوروزی چاکلی، عبدالرضا؛ نورمحمدی، حمزه علی؛ وزیری، اسماعیل؛ اعتمادی فرد، علی. )

علمی )آس.  های موسسه اطلاعاتبر اساس آمار پایگاه 2009و  2005م ایران در سالهای تولید عل

 .60-79، 79، فصلنامه کتاباس.آی.(. 

(. 9955نوروزی چاکلی، عبدالرضا؛ حسن زاده، محمد؛ نورمحمدی، حمزه علی؛ اعتمادی فرد، علی. )

 77، فصلنامه کتاب. 2007-9669ی های مؤسسه اطلاعات علمپانزده سال تولید علم ایران در پایگاه

(9)975-200. 

 سازی شده ایران و(. تولیدات علمی نمایه9955پاییز زاده، محمد. )نوروزی چاکلی، عبدالرضا؛ حسن

 .909-56(، 9) 2،شناسیفصلنامه دانشWOS (2009-2007 .)کشورهای اسلامی منطقه خاورمیانه در 
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پژوهش علمی  (. وضعیت9955)پاییز و زمستان  .موحدی، اکبر فر، احمد؛ موسوینیرنیا، اکرم؛ طباطبایی

 .90-22، 95 ،رهيافتم. سایر کشورهای جهان اسلا مقایسه با ایران در
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